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zioni tecniche delle singole provincie e le t 

condizioni sanitario degli animali da incet-
tarsi ; 3° che il sistema a t t u a l e di pagamento 
degli animali precet tat i venga modif icato 
agli ef fett i di una maggiore sollecitudine 
e regolarità, nell 'interesse degli agricoltori 
e dell 'Amministrazione mil itare ». 

RISPOSTA. — « Mi rimetto alla risposta 
che all' interrogazione predetta sarà d a t a 
dal mio collega per la guerra. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C O T T A F A V I ». 

Rampoldi. — Al ministro dell'istruzione 
pubblica. — « P e r sapere se sia vero che il 
signor rettore d e l l ' I s t i t u t o « B o c c o n i » di 
Milano gli abbia presentato istanza per ot-
tenere che i diplomi che v i si ri lasciano, 
sieno parificati alle lauree delle E e g i e Uni-
versità nei concorsi presso i var i pubblici 
Dicaster i che hanno c a r a t t e r e economico-
finanziario ». 

RISPOSTA. — « I l rettore dell 'Università 
commerciale « Luig i Bocconi » ha inviato al 
Ministero di pubblica istruzione un memo-
riale inteso ad ottenere che il t i to lo acca-
demico da essa conferito venga riconosciuto, 
nei riguardi del l ' insegnamento, come titolo 
equipollente a quello conferito dalle Scuole 
superiori di commercio e che la laurea sia 
r i tenuta come titolo sufficiente per l 'am-
missione ai concorsi nei vari Ministeri, per 
lo meno a quelli di carattere in tut to o in 
parte economico-finanziario, come il Mini-
stero delle finanze, del tesoro, dell 'agricol-
tura , industria e commercio, delle colonie, 
degl ' interni e dei lavori pubblic i . Tale me-
moriale è stato trasmesso, per esame e pa-
rere, al Consiglio superiore ed il Consiglio 
superiore a v o t i unanimi ha espresso il pa-
rere che siano riconosciuti alle lauree con-
feri te dal l 'Università « B o c c o n i » gli effetti 
giuridici, che la nostra legislazione attri-
buisce alla laurea commerciale, ri lasciata 
dalle Scuole superiori di commercio del 
Regno (Genova, Torino, Roma, Bar i , Ve-
nezia, per la sola sezione di commercio) a 
condizione che nel regolamento, che regge 
l 'Università « Bocconi », vengano poste de-
terminate norme, da approvarsi con decreto 
ministeriale, le quali garantiscano il buon 
funzionamento di quella Univers i tà per le 
nomine degli insegnanti, per il numero, 
ordine, durata dei cotsi fondamental i degli 
studenti . 

« L ' U n i v e r s i t à « Bocconi » viene in ta l 
modo ad assumere una precisa figura giu-

ridica, che risponde all ' indole dei suoi studi 
e alle sue finalità, si muove in una sfera 
d 'azione diversa da quella delle F a c o l t à 
giuridiche, e può coesistere accanto alla 
F a c o l t à giuridica di P a v i a , come le altre 
Scuole superiori di commercio del R e g n o 
vivono a lato delle r ispett ive F a c o l t à giu-
ridiche regionali. 

« Il sottosegretario di Stato 
« R O S A D I ». 

Rampoldi. — Ai ministri dell'istruzione 
pubblica e della guerra. — « P e r sapere se 
.il t i tolo di geometra conseguito negli Isti-
t u t i tecnici sia considerato, agli effetti della 
nomina a sottotenente della milizia territo-
riale dell 'artiglieria e del genio, equipol-
lente al diploma in scienze fisico-matema-
tiche ». 

RISPOSTA. — « I n merito a questa in-
terrogazione, se il t itolo di geometra con-
seguito negli I s t i t u t i tecnici possa ritenersi 
equipollente a quello della sezione fisico-
matemat ica , agli effett i della nomina a sot-
t o t e n e n t e della milizia territoriale, arma 
d'artigl ieria e del genio, è da osservare che 
agli effett i indicati è il Ministero dell^ 
guerra il solo competente a giudicare qual i 
siano da ritenersi i t i tol i sufficienti e ne-
cessari per il conseguimento della nomina 
a ufficiale di qualsiasi categoria o arma. E 
se per quella di sottotenente di milizia ter-
ritoriale nell 'arma di art ig l ier ia e del ge-
nio, quel Ministero ha finora richiesta la 
licenza della sezione fisico-matematica di 
ist i tuto tecnico, può arguirsi che abbia con 
ciò inteso escludere ogni a l tra l icenza dalle 
altre sezioni dello stesso istituto, a v e n t i 
carattere esclusivamente professionale. 

« I l Ministero dell ' istruzione pubblica 
può soltanto in seguito a richiesta del Mi-
nistero della guerra o degli interessati di-
chiarare, caso per caso, e su conforme pa-
rere della Giunta del Consiglio superiore 
dell ' istruzione pubblica, se un determinato 
t i tolo legale, posseduto da chi aspira alla 
nomina ad ufficiale, possa essere dichiarato 
o non equipollente ad uno dei t i tol i richiesti 
per la predetta nomina, e soltanto a que-
st 'e f fetto . 

« Il sottosegretario di Stato 
« R O S A D I ». ? 

Sipari. — Al ministro dei lavori pubblici. 
— « Per sapere se non r i tenga necessario 
far cessare l ' inumana imposizione che il 

; Genio civile v a facendo a parecchi c i t ta-


